

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

**Значение дипломатии России для урегулирования споров и противоречий  
между субъектами международного права в условиях политической  
глобализации: история и современность**

***Кривенький Александр Иванович***

*E-mail: t.barmakova@mail.ru*

Один из главных парадоксов XXI века заключается в том, что, сближаясь в одно глобальное пространство, субъекты международного права получают выгоды от глобализации неравномерно. Еще более неравноценные и весьма скудные выгоды получает явное меньшинство субъектов международного права от политической глобализации, которая развивается наиболее медленно и неравномерно. Взаимодействуя между собой на каждом периоде цикла политического лидерства, основные субъекты международного права-государства определяют свою стратегию, учитывая, во-первых, вероятность событий, во-вторых, поведение других акторов, в-третьих, коллективные интересы и ценности, существующие в каждом конкретном государстве, в-четвертых, особенности конкретных лиц, принимающих политические решения. Основное отличие современного этапа развития системы глобализации политики от предыдущих состоит в непрерывном обновлении ее управляющих структур, осуществление коллективного лидерства неформальных международных институтов, способных гибко реагировать на изменения путем глобального регулирования. В рамках полуквантитативной модели период с начала 2000 и примерно до 2017-2020 гг. рассматривается специалистами как период, соответствующий фазе великих потрясений в мировой политике. И каждая из таких фаз способствует возникновению нового международного порядка. В прошлом подобные фазы пришлись на период 1921-1945 гг., а еще раньше - на период 1813-1849 гг. Причем в каждом из этих случаев существенным образом изменялся и мировой порядок [3]. В период 1813-1849 гг. российская дипломатия успешно устанавливала благоприятный для себя мировой порядок [2]. «Воин, - пишет И.К.Кайданов, - мечом своим охраняет свое отечество; перо дипломата, действуя в тишине, обеспечивает и утверждает благоденствие народов» [1]. Как наука, дипломатия – это искусство переговоров, как практика, - развитие внешних сношений государств. Поэтому основным средством при разрешении споров мирным путем - переговорам - отводится главная роль. Можно предположить, что российские дипломаты, скажем, первой четверти XIX в., блестяще владели искусством переговоров, участвуя в подготовке документов для заключения Священного союза 1815 г., трактата об Ионических островах 1815 г., акта Аахенского конгресса 1818 г. и др. Заключение Священного союза существенным образом изменило мировой порядок. Это была первая попытка в практике международных отношений по созданию системы коллективной безопасности в Европе, правда, в интересах главных монархий Европы. Поэтому Священный союз и просуществовал всего три года и после Аахенского конгресса в 1818 г. по сути дела закончил свою деятельность. Более успешными оказались другие акты, названные выше. Период с 1921 по 1945 гг. также стал периодом великих потрясений и создания нового миропорядка. Это был результат Октябрьской революции 1917 г., события всемирного значения, - рождение Советской России, а позже Советского Союза. Невиданным ранее в истории международных отношений фактом стала решающая роль Советского Союза – социалистического государства, идеологически враждебного всему капиталистическому миру, - в создании антигитлеровской коалиции государств с различным общественным строем, обеспечившей разгром фашистской Германии. Очевидно, что без Советского Союза не было бы и Организации Объединенных Наций, положившей начало активной глобализации международных отношений и дипломатии и формированию нового мирового

порядка. Основные принципы международного права, закрепленные в ст. 2 Устава ООН и в первую очередь суверенного равенства государств, добросовестного выполнения взятых на себя обязательств, воздержания от угрозы применения силы, невмешательства во внутренние дела, наконец, мирного разрешения международных споров, имеют непреходящее значение для устойчивости мирового порядка. Дипломатия Союза ССР и нынешней Российской Федерации успешно работает для поддержания устойчивости в международных отношениях. Борьбу против захватнических войн, за мирное разрешение международных споров и противоречий между субъектами международного права советские дипломаты последовательно отстаивали, начиная с Гаагской конференции 1921 г. и заканчивая трибуной Лиги наций и ООН. Видимо, не зря наука международного права XIX в. довольно часто обозначалась термином «дипломатия» [1]. Россия, - говорил автор сочинения по дипломатии И.И.Ивановский, - «призвана самим провидением быть достойною представительницею славянского имени, держать в руках своих весы мира в Европе и сообщать племенам Азии образованность Европейскую» [1]. Это и есть приоритет Российской Федерации, защита которого является делом чести российской дипломатии. Справедливым будет заметить, что плодами политической глобализации, глобализации международного права и дипломатии в современный период активно пользуются наиболее развитые государства Европы и Америки и, прежде всего, США. Нам предстоит изменить создавшееся положение, что мы и стремимся делать более или менее успешно на площадках Евразийского союза, ШОС и БРИКС, а также посредством участия наших воздушно-космических сил в улаживании военного конфликта в Сирии.

Список литературы.

1. Грабарь В.Э. Материалы к истории литературы международного права России (1647-1917) Изд-во «ЗЕРЦАЛО» 2005. 2. Кайданов И.К. Краткое изложение дипломатии Императорского Двора, со времени восшествия на Всероссийский Престол дома Романовых до кончины Государя Императора Александра I. Книгопродавец И. Сленин. СПб, 1833. 2 ч. 3. Пантин В.И. Циклы глобального развития: фазы великих потрясений России// Материалы Международного научного конгресса «Глобалистика-2011». Т. II. – М.: Изд-во МГУ, 2011.